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Sărbătoarea Neamului Românesc. 
„Binecuvântat este Domnul astăzi, Celce 

a dat odihnă poporului Său" (III. Imp. VIII. 
57), că iată, azi, la Alba-Iulia — în vechea 
cetate de Durere şi Mărire a Poporului Ro
mânesc — s'a încoronat cel dintâi Rege al 
tuturor Românilor, Maiestatea Sa Ferdinand I, şi 
strălucita Sa Soţie Maiestatea Sa Regina Măria. 

.Fericit eşti tuy Pământule" (Ecî. X. 17) 
Românesc, că s'au lărgit hotarăle Tale. Iar tu, 
Popor Român! .Ridică împrejur ochii tăi şi 
vezi adunaţi pre toţi fiii tăi întru tine; venit-au 
toţi fiii tâi de departe şi fetele tale pre umeri 
se vor ridica" (Isaia LX. 4), ca să vază aceasta 
mare minune, pe care Domnul o săvârşeşte 
azi în mijlocul Ardealului. 

Opera de arme, care este restabilirea 
vechei unităţi politice a Daciei Traiane azi 
moşie a Poporului Românesc, o sfinţeşte azi 
Biserica noastră naţională. Sfântul Sinod Ro
mânesc azi pune Coroana Română pe Capul 
Aceluia, Căruia — ca unui nou Saui -— Dom
nul »I-a dat alta inimă" (I. Imp. X. 9), spre a 
întoarce rămăşiţele fraţilor (Mihea V. 3) din 
juguri străine. Astăzi se încununează cu stră
lucire şi fruntea Doamnei tuturor Românilor, 
Care, în războiul pentru întregirea Neamului şi 
pururea alături de Regalul Ei Soţ, ca ludita de 
odinioară, a purtat cuvântul: „Şi acum fraţilor! 
Să arătăm fraţilor noştri (asupriţi), că de noi se 
reazămă sufletul lor, şi sfintele şi Biserica şi 
oltarul se proptesc peste noi" (ludita VIII. 21). 

Astăzi, drept aceea, Marelui nostru Domn 
şi întâi Rege al tuturor Românilor I-se va fi-
zis, din partea Primatului României, cum 
proorocul Samuil oarecând zicea lui Saul în
tâiului împărat israiltean: „Iată, Te-au uns 
pre Tine Domnul împărat preste poporul 

Său..., şi Tu vei împăraţi întru poporul 
Domnului şi-î vei mântui pre el din manile 
vrăjmaşilor lui celor dimprejur, şi aceasta va 
fi Ţie sămn, cum că Te-au uns Domnul, să 
fii împărat preste moştenirea Lui" (I. Imp. X. î ) . 

Fericiţi suntem noi ceice trăim aievea 
aceasta clipă, cea mai sfântă şi mai' mare în 
viaţa Românismului. 

„Dreptatea şi mulţimea păcii" să răsară 
în zilele (Ps. LXXI. 7). Celui dintâi Rege al 
tuturor Românilor, şi Darul şi ajutorul lui 
Dumnezeu să umbrească asupra Celor înco
ronaţi astăzi, asupra Augustei Dinastii şi a Nea
mului nostru întregit, într'o unire în veci ne
despărţită. V 

Iar noi, cucernic să ne rugăm: 
„împărate al împăraţilor şi Doamne al 

Domnilor, ocroteşte stăpânia robului Tău, a 
credinciosului şi de Hristos iubitorului nostru 
Rege, pe Care Tu L-ai învrednicit; să stăpâ
nească pe pământ, vîn pace, în har şi întru 
dreptate. Supune-I Lui, Dumnezeule, pre toţi 
duşmanii şi protivnicii din lăuntru şi din afară. 
Apucă lancea şi scutul şi Te ridică întru apă
rarea Lui; strică şi strâmtorează puterea pri
gonitorilor Lui, „Umbreşte Capul Lui în vreme, 
de războiu şi aşază pe urmaşii Lui pe Tronul 
Lui. Pune întru inima Lui ceeace este bun 
pentru sfânta, sobornicească şi apostolica Bi
sericii şi pentru tot poporul Tău de Hristos 
iubitor, ca şi noi întru pacea Lui să ducem 
viaţă paşnică şi netulburată, întru toată evla
via şi cuviinţa". 1) 

Amin ! 
Prot. Dr. Gh. Ciuhandu 

asesor consistorial. 

') Din liturghia veche alexandrină a Sfântului Marcu. 



încoronarea; 
Trăiască Regele, O Doamne Sfinte 
în pace şi onor Ceresc' Părinte 
De Ţară iubitor Susţine cu-a Ta mână 
Şi-apârător de Ţară. Coroana, coroana română. 

Provedinţa Dumnezească, în mâna căreia 
sunt puse destinele popoarelor şi indivizilor, 
aşa a voit în bunătatea Sa nemărginită, ca 
neamul nostru românesc, după opresiuni, sufe
rinţe şi drumuri priporoase de veacuri, în 2/15 
Oeiomvrie 1922, să sărbătorească cel m a i ' 
măreţ, Cel mai sublim şi mai sfânt praznic 
naţional. 

In aceasta zi epocală, glorioşii noştri Su
verani ,'MM. LL. Regele Ferdinand I. şi Regina 
noastră Măria, se încoronează ca domnitori ai 
tuturor Românilor, în Sf. catedrală dela Aiba-
lu'ia, cetatea scumpa a neamului nostru. 

Praznicul încoronării scumpilor noştri Su
verani, este marele eveniment istoric, menit a 
face să tresalte de sf. bucurie toate sufletele 
româneşti, iar ochii noştri instinctiv ni se duc 
spre cei-ce ne-au făcut bucuria, să trăim aceste 
clipe solemne. 

Bunul D-zeu a fost şi este cu neamul 
nostru. Cu credinţa ferbinte în Provedinţa di
vină şi cu nădejde tare în vitalitatea neamului 
românesc, armata română condusă de viteazul 
ei căpitan M. S. -Regele Ferdinand !., a luptat 
sub flamura sfintei cruci, cu atâta eroism şi 
cu o abnegaţie aşa de mare, încât a pus în 
uimire toată lumea. Şi din jertfa supremă de 
sânge a celor ce au luptat la Mărăşeşti, Oituz 
şi pe malurile Tisei, şi din dragostea ferbinte 
de neam a tuturor românilor, cari au procla
mat l a Chişinău, Cernăuţi şi Aiba-hilia, unirea 
noastră politică, a ieşit ca dintr'o feerie Ro
mânia mare, idealul nostru secular, • 

* In forma ei de acum, scumpa noastră 
patrie are hotare naturale de minune, pământ 
fertil şi bine cuvântat de D-zeu, locuitori omo
geni şi vrednici. Este o zidire frumoasă, înce
pută de marii noştri antecesori şi terminată de 
eroii gloriosului războiu pentru desrobire. 

Dar măreţul praznic dela Alba-IuHa nu 
este numai al nostru cei de azi, ci el este 
sărbătoarea sfântă şi a tuturor eroilor şi mar
tirilor cari de veacuri au luptat pentru reali
zarea idealului nostru. Aici plutesc sufletele 
tuturor mucenicilor neamului românesc cari au 
luptat cu spada, cu condeiul şi cu cuvântul, 
aici ne cheamă la praznic cei opt sute de mii 
de eroi, cari au adus pe altarul patriei suprema 
jertfă, — viaţa. . 

De aceea ziua încoronării iubiţilor noştri 
Suverani, este coroana tuturor praznicilor 
noastre naţionale, este sărbătoarea care încu
nunează credinţa, speranţa, nizuinţa şi sforţări 
de veacuri ale neamului nostru. Este praznicul 
care simbolizează orientarea vieţii noastre, de 
naţiune mare, tare şi liberă spre 6 nouă fază 
istorică. Şi când preamărim pe cei ce au 
jăurit epopea Neamului, avem sfântă datorinţă 
să ne adapăm cu pietate din izvorul acestor 
fapte măreţe şi să păstrăm ca pe o comoară 
scumpă puritatea sufletească acestor fapte. 

Astăzi neamul nostru să înfăţişează lumei 
sub o nouă şi mândră strălucire. Iar naintea 
ochilor noştri pluteşte o viziune admirabilă, 
aceea a solidarităţii naţionale şi a complectei 
unuri a sufletului românesc. 

- Pătrunsă de acest sentiment, biserica 
.noastră înconjoară pe iubiţii noştri Suverani 
MM. LL. Regele Ferdinand şi Regina Măria, 
cu aoreoia cele mai curate şi mai sincere 
dragoste. 

R e g i n a . 
„Măreţ este ceasul împlinirilor, scria Regina în 

în Noemvrie 1918, măreţ ca şi ceasul naşterii — şi 
ca mama care îşi iubeşte copiii, cu atât mai dragi 
cu cât i-a fost mai mare chinul şi suferinţa pe care 
le-a îndurat cu ei, te rog, poporul meu, dă-mi şi mie 
un loc printre cei cari au întocmit o Român'ie mai 
mare şi mai bună, pentru care am luptat cu toţii îm
preună, în care avem o înflăcărată credinţă, Eu cu 
voi toţi". 

. . . Superbe cuvinte de pietate, de duioşie şi de 
îndreptăţită mândrie a unui mare rol istoric jucat de 
Regina Măria în aceşti doi ani de tragic răsboiu, în 
cari s'au făurit destinele noi ale neamului românesc 

Da. Poporul nostru nu va uită niciodată partea 
ce se cuvine Reginei în desfăşurarea evenimentelor 
din u r m ă : dela cărturarul obicinuit să pătrundă tai
nele acţiunilor omeneşti şi până la umilul soldat din 
cătunele îndepărtate ale munţilor, cu toţi cunoaştem 
şi greutatea cuvântului Reginei şi admirabila putere 
morală, cu cu care a răbdat şi a ajutatei pe alţii să 
rabde încercările ce ne-au izbit. 

Nu amestec de femee îii hotărîri în care numai 
bărbaţii au cădere, ci topirea unui suflet v de femee în 
sufletul unui neam. Acesta este rolul Reginei Măria 
în actul dela 14 August 1916. 

Nu-i nici o taină. Cu toţii ştim că voinţa Re
ginei ş'a topit în voinţa naţiunei şi a devenit o undă 
din "ritmul impetuos al întregului popor, ce ne înpingeâ 
spre răsboiu şi spre unitatea naţională. Inima Reginei 
bătea şt pentru Anglia. Poate. Dar Anglia în acelea 



clipe reprezenta dreptatea pe pământ. Dreptul popoa
relor de a-şi hotărî destinele. O întâmplare fericită: 
inima Reginei putea să bată şi pentru ţara naşterii 
şi pentru ţara adopţiei. Bătaia ei îmbrăţişa aceeaşi 
cauză a libertăţii şi a dreptăţii ce a răscolit toate 
continentele, ridicând puterile lumii împotriva puteri
lor întunerecului. 

Regina noastră a ştiut voi. Nu însă pentru a se 
pune deacurmezişul Voinţei poporului său. Noi o ştim, 
dar a ştiut-o şi duşmanul. De aceea a încercat de 
atâtea ori să lovească acolo de unde bănuia că-i venea 
împotrivirea cea mai înverşunată. Nerecunoscând- o 
bază principală şi de dreptate răsboiului nostru, duş
manul dnafară şi dinlăuntru i-a aruncat răspunderea 
asupra Dinastiei şi mai ales asupra Reginei, în care 
n'a vrut să vadă o mare Româncă ci numai -o fiică 
a Albionuiui. 

. * 

. Ce a urmat după isbucnirea răsboiului o ştim şi 
noi şi o ştiu şi cei mai umili soidaţi. Nu-i conştiinţă 
românească în care să nu fi găsit un răsunet tragedia 
Reginei fugare, a Mamei cernite, a nobilei femei, spre 
care se îngrămădiau toate durerile Hemului călcat în 
picioare de un duşman trufaş. 

Adesea Regina îşi părăsea palatul pentru a ' î n 
frunta -toate primejdiile molimei cuceritoare, pentru a 
cutreerà, prin toate spitalele frontului, pentru a alina 
toate suferinţele miilor de suflete rătăcitoare, pentru 
a potoli foamea şi a stampară setea. Atâtea frunţi 
ferbinti au. simţit blânda mână a Reginei strecurân-
du-se ca o mângâiere, _-şi atâţia ochi înfriguraţi au 
văzut de-odată silueta albă a Reginei trecând pe la 
căpătâi ca o arătare desprinsă dintre fantomele lumei 
de dincolo! . . . 

A împărţit' vtot ce a avut: şi pentru grija trupu
lui şi pentru întremarea sufletului; şi haina caldă şi 
vorba şi zâmbetul de nădejde. Şi mulţi ochi s'au în
chis pentru vecie ducând în pupilele lor obosite icoana 

- -senină şi duioasă a aceleia care i-a veghist şi i-a 
ocrotit că o mamă.. Şi morţii şi vii o au săpată în 
adâncul inimei. Nu- e putere duşmană care să ne-o 
poată smulge. 

Şi dupăce îmbărbăta pe alţii, Regina se retfăgea 
în liniştitul ei palat delà laşi pentru a piane. 

Da. O ştim cu toţii, şi mici şi mari, o ştie în
treaga suflare a neamului nostru, că nu sunt ochi 
care să fi plâns mai mult decât ochii Reginei în aceşti 
doi ani de sbucium. ~ 

Prin uşile ideschise ale palatului veneau răsunete 
ce au pătruns până.în bordeele cele mai umile. Re
gina plângea. In faţa destinului crunt ce se înverşuna 
împotriva noastră, în faţa molimei,, a dezastrelor în
grămădite a trădărei Ruşilor şi a revoluţiei ce învol
bura ţara şi tronul, Regina plângea. Atât putea să facă 

| * în tăcerea şi liniştea palatului ca să abată ceasul cel 
rău. In lacrimile ei se îmbulzeau deodată toate neno-

f 
rociriie şi suferinţele întâlnite peste zi în lungile cea
suri de spital şi în nenumăratele încrucişeri pe dru
murile desfundate ale Moldovei cu atâtea fiinţe palide 
şi istovite. 

Regina plângea, pentrucă eră femee şi nu putea 
răspunde destinului decât cu lacrimi. Regina însă cre 7 

dea şi spera. Şi aceasta e cel mai mare merit al ' e i . 
Da. Nu este Român din Moldova celor doi ani 

de răsboiu ca să nu ştie că în Regină s'a întrupat 
cea mat'înverşunată rezistenţă împotriva duşmanului 
biruitor. Pe vremea înfrângerilor celor mai crâncene 
Regina a crezut cu o admirabilă statornicie în drep
tatea cauzei noastre şi în biruinţa din urmă. Şi când 
totul părea că se prăbuşise prin pacea dela Bucureşti. 
Regina a rămas neclintită în credinţa ' ei. • Biruinţa şi 
apoteoza din urmă au găsit-o nestrămutată ca pe un 
cavaler fără pată şi fără prihană. 

Aceasta o ştiu toţi Românii, şi cât va bate o 
inimă cinstită în piepturile noastre n'o vom uită. 

E. Lovinescu. 

Discursul 
dlui Vasi le Goldiş ţ inut îna in tea Suverani lor în 
14 Decemvr ie 19Î8 cu ocazia p redăr i i actului d e 

uni re de la Alba-Iulia. 

„Românii din Transilvania, din Banat şi 
Ţara Ungurească, strânşi în număr ne mai 
pomenit de mare la Alba-Iulia, au hotărât cu 
o însufleţire sfântă unirea lor şi a teritoriilor, 
româneşti subjugate, cu Regatul Român. Prin 
unirea aceasta, prin unirea Basarabiei şi a 
Bucovinei, s'a împlinit visul de o mie de ani 
al neamului românesc: unirea într'un singur 
stat a tuturor românilor. Unirea aceasta este 
un rezultat firesc al legilor istorice, e cerinţa 
de drept şi inevitabilă a civilizaţiunii- în ciuda 

.tuturor prigonirilor şi înjugărilor păgâne nea
mul românesc a rămas până astăzi unui şi 
nedespărţit etniceşte stăpânind în aceleaşi ho
tare geografice pământul cucerit de împăratul 
roman Traian. Bogăţia acestui pământ a fost 
încontinu exp loa ta tă ' e le străini; nedreptatea 
aceasta însă se înlătură azi cu desăvârşire. 
Progresul civilizaţiunii pretinde o vieţuire a 
naţiunilor într'o unire şi armonie perfectă şi 
de ordin- superior, care asigură libertatea, 
dreptatea şi egalitatea naţiunilor mici şi mari. 

Unirea aceasta într'un singur stat a tre
buit să fie înfăptuită prin mii de suferinţe şi 
sacrificii. Istoria se face prin legile tari neîn
duplecate, mai pe sus de orice putere ome
nească,, dar obiectul şi mijlocul acestor îegi 
este bietul om muritor. 

Fericiţi suntem noi românii de azi, ca 



prin noi săvârşeşte istoria actul măreţ al unirii 
românilor într'un singur stat, român. Fericiţi 
că avem un Rege mare, care a înţeles che
marea sfântă a istoriei. 

Ai fost luceafărul conducător al sufletului 
românesc, pentru aceea, Sire, noi îţi aducem 
pământul strămoşilor noştri, şi tot atunci noi 
îţi aducem şi sufletul tuturor românilor de 
azi, cari. locuesc în Transilvania, Bănat şi ţara 
Ungurească. Primeşte cu dragostea cu care 
ţi-o aducem hotărîrea de unire a acelor ţări. 
Primeşte jurământul de fidelitate şi omagiul 
celor 4 milioane de români, locuitori pe acel 
pământ şi întinde asupra lor scutul puternic 
al Majestăţii Tale. Patru milioane de români 
oţeliţi prin suferinţi şi tari în credinţă ca 
stânca din munţii frumosului Ardeal, strigă 
azi în extaz de fericire: Trăiască M. Sa, Re
gele Ferdinand, trăiască M. S. Regina Măria, 
trăiască în veci România Mare! 

Pelerinajul îa Putna, 
In biserica mănăstiri: dela Putna (Bucovina) îşi 

doarme somnul de veci gloriosul voevod al Moldovei 
Ştefan cel Mare. El şi-a ales locul de odihnă în mă
năstirea întemeiată dedânsul în anul 1466, şi pământul 
dulcei Bucovini păstrează cu scumpâtate de patru se
col! osemintele lui. Ir. 17/7 Bucovina răpită dela sânul 
Moldovei trecu sub stăpânire austriacă şi deodată cu 
ea trecu în robie streină şi mormântul Voevodului. 
Tradiţia spune că în noaptea când Bucovina fu răpită, 
clopotul cel mare ai mănăstirii Putna, numit Buga, 
înceou dela sine să sune a jale, întâiu încet apoi tot 
mai puternic, încât cucernicii călugări fură cuprinşi 
de spaimă. Voeyodul a însoţit şi în robie pământul 
său iubit. Mormântul dela Putna a rămas atât pentru 
noi cei. robiţi, cât şi pentru fraţii noştri liberi, un loc 
sfânt de pelerinaj, unde fraţii împrăştiaţi făceau măr
turia frăţiei se închinau trecutului glorios şi de unde 
scoteau putere şi credinţă în viitorul neamului.. Deşi 
noi Ardelenii eram dela 1777 sub o împărăţie cu 
Bucovinenii, totuşi în trecut nu ne-am putut apropia 
de sfântul ioc al nădejdilor neamului, care era mor
mântul, din Putna. 

Marele Voevod Ştefan întemeiase în Ardeal epis
copia Vadului pentru cetăţii.:- şi satele aparţinătoare 
acestora ce le primise în Ardeal dela regele Matei 
Corvinul. El, întemeietorul de. biserici şi mănăstiri, 
ne-a trimis şi nouă crucea spre biruinţă. Prin ctitoria 
lui s'a pecetluit înc'odată legătura de sânge între fiii 
aceluiaş neam. 

Pagina de glorie din istoria neamului, scrisă de 
Ştefan cel Mare, a rămas neştearsă în amintirea 
Ardealului. Generaţiile noastre s'âu născut şi au murit 
cu numele lui pe buze. In cântecele şi poveştile 

noastre de leagăn numele lui Ştefan strălucia cu 
aureola celui mai mare erou român şi creştin. Elibe
rarea mormântului dela Putna din robia străină şi 
readucerea lui la sânul patriei-mame, care să uniască 
pe toţi fraţii, devenise un program politic pentru toţi 
Românii. Acest vis strămoşesc s'a realizat prin înfăp
tuirea României-mari. Deacum drumul spre Putna nu 
mat trece preste hotare streine. La locul sfânt poate 
trece tot Românul, care are evlavie pentru trecutul 
neamului său'. 

Biserica română, înainte mergătoare în foste 
faptele patriotice şi de înălţare sufletească, a avut o 
ftricită inspiraţie când a proiectat pelerinajul dela 
Putna. Idea pelerinajului venise dela P. S. Sa Episco
pul Nicolae ivan al Vadului, Feleacului şi Clujului, 
cel dintâi arhiereu al restauratei episcopii Istorice a 
Vadului. P. S. Sa, plin de recunoştinţă faţă de ctito
rul cel dintâiu al eparhiei sale, a dat dovadă de cel 
mai frumos sentiment de evlavie, când în sesiunea 
de primăvară a Sfântului Sinod a abordat idea pele
rinajului, îa care s'au raliat numai decât toţi arhiereii 
bisericci noastre. 

* 
Pelerinajul. 

Serbarea religioasă, ee a avut loc îft ziua de 
8/21 Septembrie a. c. la mormântul voevodului Şte
fan cel Mare din Putna, se distinge atât prin numă
rul mare al pelerinilor, cât mai ales prin importanţa 
ei istorică. 

Grosul pelerinilor a venit din epariv'a Vadului 
Feieacuiui şi Clujului sub conducerea P. S. Sale 
Episcopului Nicolae. Veniseră aproape toţi protopopii 
din eparhie şi un număr însemnat de preoţi. La Cluj 
ii-s'a ataşat delegaţia eparhiei din Oradea-Mare, con-
s'ătătoare din 10 persoane. 

Din Cluj grupul a plecat în 18 Sept. la ora 4 
dimineaţa în spre Dej—Bistriţa—Borgo-Prund. Pe 
la gări P. S. Sa Episcopul Nicolae eră pretutindeni 
întimpinat de preotul locuiui şi sătenii îmbrăcaţi în 
haine de sărbătoare. In gara Iad trenul a fost întimpi
nat decoru l sătencelor. In cântarea lor: „Din Carpaţi 
până la mare . . . să cântăm cu mic cu mare, visul 

v nostru s'a împlinit" plângea de bucurie inima acestui 
popor care după atâţia seco'i îşi primia acum pe 
episcopul său. N'a rămas ochiu neumezit ia auzul 
acestor acorduri. 

Călătoria primei zile s'a terminat în Borgo-Prund 
unde pelerinii gu fost încartiruiţi peste noapte. Aici 
P. S. Sa Episcopul Ncolae a fost primit în uşa bi-
sericei de preot şi numeros popor, a întrat în bise
rică şi a ţinut o frumoasă'predică, dând poporului 
poveţe bune. 

In z :ua următoare, 19 Sept., drumul s'a continuat 
cu trenul industrial ce duce peste pitoreştii munţi, 
cari formau în trecut frontiera spre Bucovina. Sosind 
pe pământul Bucovinei, grupul pelerinilor a fost în-



támpinat şi salutat în gira din t Dorna-Helgei de către 
doi preoţi bucovineni, delegaţi ai mitropoliei din Cer
năuţi. Delà Vatra-Dornei pelerinii au trecui ia Rădăuţi, 
unde fiind găzduiţi au stat până în dimineaţa zilei de 
8/21 Sept. când apoi un tren special i-a dus la Putna 

Aici deja din preziua sosiseră Arhierei : Pimen 
mitropolitul Moldovei, Nicolae episcopul Clujului, 
Visarion episcopul Argeşului, Teodosie episcopul 
Romanului, Ipolit episcopul de Rădăuţi şi Platon 
episcopul-locotenent al Dunării de jos, împreună cu 
arhimandriţii delà mănăstiri din ţară şi membrii con-
sistorului mitropolitan din Cernăuţi. 

Mai venise un grup considerabil de pelerini din 
Moldova, din oraşele : iaşi, Galaţi, Roman, precum şi 
o mulţime de bucovineni. 

Serviciul religios. 
In după amiaza, zilei de 20 Sept, s'a oficiat 

slujba priveghierii de P. P. S, S. L. L, Ai hiere» s u s 
menţionaţi. 

în 8/21 Sept. la ora 9 a. m. s'a început sf. Li
turgie în sobor. După terminarea ei Arhiereii şi în
treg poporul au-ieşit în curtea bisericei, unde lângă 
peretele care adăposteşte mormântul Voevoduîui pe 
o estradă s'a servii cu solemnitate parastas pentru 
odihna sufletului marelui Voevod. 

După parastas cel dintâi a luat cuvântul !.. P. 
S. Mitropolitul Pi'méti al Moldovei aprecrnd perso
nalitatea lui Stefan cel Mare. 

Apoi P. S. Sa Episcopul Nicolae al Clujului a 
rostii următoarea cuvântare frumoasă şi adâncă 

In numele Bucovinei a salutat pe pelerini dia
conul catedralei din Cernăuţi, 1. Vasca în cuvinte alese. 

Dl loan Lupaş profesor la univers tatea din Cluj 
» ţinut un discurs mai lung în cure a luminat pagina 
de gloríe din istoria neamului, arătând pe Ştefan ctl 
Mare ca cel mai înţelept domnitor şi mai bun creş
tin. Dsa tălmăceşte omagiile Ardealului aduse nemu
ritorului Voevod. 

Colonelul Marcovici delà Dej, ca reprezentant 
al armatei aduce .omagiile acesteia neînfrântului dom
nitor promiţând că armata va apăra cu sfinţenie moş
tenirea lui Stefan cel Mare. 

Protopopul Alexandru Munteanu din Tileagd 
citeşte oda ocazională scrisă de Sf. Sa, stârnind 
aplauze. 

Serviciul religios luând prin aceasta sfârşit; a 
urmat o agapă în sala cea mare şi-curtea mănăstirii-

Fastul zilei a fost ridicat şi prin prezenţa dior 
miniştri : C. Banu al Cultelor, I Niştor al Bucovinei, 
dlui N. iorga cu 2 profesori naiv. francezi, dlui V. 
Ispir secretar general Ia Culte şi alte persoane distinse. 

După masă pelerinii au vizitat bogatul muzeu 
delà mănăstire, admirând bogăţiile dăruite de diferiţi 
voevozi şi domniţe. Poase emoţii a mai stârnit în 
pelerini grota iui Daniil sihastru, ale cărei uraie se 
văd şi azi în Putna. 

Vizita la Cernăuţi. 
Vineri în 9/22 Septemvrie, P. P, S. S. L. L. Ar

hiereii participanţi ia serbarea din Putna, însoţiţi de 
mulţimea pelerinilor, au trecut . la Cernăuţi spre a 
saluta pe bătrânul şi venerabilul Mitropolit al Buco
vinei dr. Vladimir de Rep'a, în ă cărui arhidieceză 
s'au adunat pentru prăznuirea memoriei marelui 
Voevod. 

La ora 3 p. m. P . P. S. S. L. L. au fost întâm
pinaţi şi bineventaţi 1.3 gara din Cernăuţi de "către 
delegaţii I. P. S. Mitropolit ai Bucovinei şi un numeros 
public bucovinean. 

Dela ga-â grupul a trecut la reşedinţa mitropoli
tană. Aici in capela mitropolitana, clerul din Cernăuţi 
a servit un Te-Deurn de toată frumuseţea, mulţumind 
lui D-zeu, că Arhiereii din toate provinciile româneşti 
s'au întâlnit înaintea altarului Domnului. 

In după amiaza zilei pelerinii au vizitat palatul 
mitropolitan cu facultatea teologică, biserica catedrală, 
precum şi toaie monumentele din Cernăuţi, rămânând 
cu toţii încântaţi de frumuseţea acestui oraş, care este 
metropola ortodoxiei noastre. 

Seara ia ora 7, I. P. S. Mitropolitul dr. Vladimir 
de Repta a dat un dineu de gală de 150 tacâmuri în 
onoarea oaspeţilor. întrunind ia masa sa toate autori
tăţile bisericeşti, civile şi militare dia Cernăuţi,- S'au 
rostit mai multe toasturi,' pentru M Sa Regele, oaspeţii 
pelerini, armată etc. 

După ridicarea mesei, cu trenul de 11 "40 noaptea 
pelerinii ardeleni sub conducerea P .S . Sa Episcopului 
Nicolae din Cluj s'au înapoiat spre casă tot pe drumul: 
Vatra-Dorna, Bistriţa --Dej Cluj ducând - în suflet 
amintirea unor zile .frumoase şi înălţătoare. 

Pelerinajul dela Putna pe lângă importanţa sa 
de natură bisericească mai are şi o însemnătate naţio
nală Mormântul dela Putna e cel mai sfânt loc de 
reculegere Purtaţi cu gândul printre amintirile celor 
5 secoli trecuţi, pelerinii au văzut reînviind cea mai 
glorioasă pagină a istoriei noastre şi mormântul lui 
Ştefan cei Mire Ii~a radiat tărie şi încredere în vii
torul neamului. Acolo în umbra codrilor de brad din 
Putna toate ştiau povesti despre Ştefan, încât părea 
că-1 vezi aievea. ' Legea Rom. 

Naţionalismul. -
(Urmare şi Fine.) 

„Fiţi desăvârşiţi, precum şi Tatăl vostru din 
ceruri desăvârşit este." Acesta ne e scopul, dar să- nu 
formulăm porunca Mântuitorului în felul lui Mephisto-
•pheles: „Eritis sicut Dens, scientes bonum et malum," 
(1. Molse 3, 5 v. şi Faust.") ci vom căută să cunoaştem 
şi să facem numai binele. Trei virtuţi ne-a învăţat 
Mântuitorul să cunoaştem: credinţa, nădejdea şi iubirea, 
între cari, aşa învaţă s. apostol Pavel, cea mai mare 



e iubirea. Când am ajuns să fim desăvârşiţi în iubire, 
am împlinit porunca, ne-am ajuns scopul. Desăvâr
şirea absolută n'o putem înţelege, că suntem doar' 
atât de mărginiţi! Am arătat câtă durere ne costă şi 
iubirea relativă. E greu să ne o însuşim. E greu 
pentrucă suntem oameni. înţelegem cum ar trebui să 
fim, dar e greu să fim desăvârşiţi. Hristos a iubit, a 
putut să iubească în mod neţărmurit lumea întreagă. 

Rostul nostru în lume e iubirea propovăduită de 
Hristos şi de apostoli. Ei au propovăduit iubirea, în
treaga iubire spre care noi trebuie să năz'uim. Tindem 
noi spre ea. dar n'aveni puteri s'o ajungem. Cele mai 
multe iubiri au culminat în iubirea de neam, î". naţio
nalism, dar treptat. Nu e întrebare de trecerea veacu
rilor, de ovoluţiune în, înţeles Darwinian, ci de o pă
trundere a inimii, de-o cuprindere a sufletului. Ţotuş 
fără de treptele amintite nu ne putem închipcî iubirea 
de patrie, ori umanitarismul. Cine nu-şi iubeşte familia 
J I U va putea să iubească o patrie. Vo.iumnia şi-a iubit 
fiul, şi-a iubit Virgilia soţul, dar şi-au iubit şi patria: 
Iubirea mai desăvârşită a cerut jertfă celei mai înguste, 
a cerut durere şi Volumnia şi Virgilia şi-au jertfit pe 
Coriolan. Patriotismul lor încă e dovadă, că creşterea 
iub'rit şi desbrăcarea egoismului e durere. 

• E de înţeles, că desăvârşirea spre care tindem 
ar fi lăpădarea totală a'egoismului, adecă: creşterea 
iubirii până la marginile cele m?.i largi posibile, întru
cât suntem fiinţe nlative. E de înţeles încă faptul, că 
naţionalismul e iubire şi încă iubire mare, dar imper
fectă, deoarece este dragoste :şi mai mare. Urinează 
de aici, că naţionalismul nu e şi nu poate să fie în 
contrazicere cu'umanitarismul, cl e o parte a acestuia. 
Iubindu-ne neamul iubim o .parte din omenimea iubită 
de Hristos. Iubim partea cea mai apropiată de noi, 
partea câre e şi în noi, în sângele nostru, precum şj 
noi suntem din sângele acestei părţi, din sângele 
neamului nostru. Aşa e firesc. Vom zice dar: naţiona
lismul cuprinde în sine iubirea, care e specia iubirii 
de oameni, sau scurt: naţionalismul e specia iubirii 
privite ca gen. înţelegând astfel naţionalismul, vom 
putea respinge condamnarea ce i -o aduc cosmopoliţii; 
vom şti &ă le răspundem, că naţionalismul nu e dina
mită în zidirea umanitarismului, ci e o piatră un
ghiulară. -

Aci însă trebuie să ne oprim.'Ar zice vreun cos
mopolit,, c'am uitat să ţinem în vedere ura cuprinsă 
în naţionalism, anume: ura unui neam faţă de alt 
neam. E aşâ, N'am ţinut-o în vedere, -dar ura nu e 
caracteristică celui ce ia naţionalismul din punctul de 
vedere a! doctrinei Mântuitorului. Ura e numai atri
buită (poate, şi impusă de conducători lipsiţi de con
ştiinţă) unei naţiuni. Ea face paite din egoism, deci 
contrară iubirii, iar naţionalismul e iubire şi aceasta 
nu se poate împăca cu ura. Ura duce la şovinism şi 
acesta nu e decât un egoism naţional, e o scădere, o 
pată, precum ar fi o scădere a credinţi! lipsa de dra
goste. Adevăratul naţionalist nu ureşte popoarele ceie-

lalte. Un singur lucru am putea utî la alţii: ura din 
ei. Urîm' ura şi de n'ar fi ură'n lume, nici n'am avea 
ce urî. . Ura e urmarea interpretării false a dragostei 
de-neam,, despre care spusesem ia început, că e ne
bunie. Despre celelalte neamuri din lume totdeauna 
trebuie să ne gândim aşâ, câ noi le-am iubi, dacă 
noi, ca oameni, ca. fiinţe mărginite, am avea puterea 
să ne lăpădăm întreg egoismul; Le-am iubi în adevăr 
aşâ precum ne iubim pre noi, dacă noi am avea pu
terea, să urmăm poruncii iui Hristos. Şi — precum 
s'a-spus mai sus —• ca să putem face aceasta n'am 
avea lipsă da. evoluţie în înţeles Darwinian, ci de-o 
pătrundere adâncă a po-uncilor lui-D-zeu. 

Numai poruncile Domnului ne învaţă adevărata 
iubire, fie aceasta faţa de noi, fie faţa de aproapele. 
Ele ne învaţă, că orice dragoste a' uoasiiă să fie pă
trunsă totdeauna de dragostea faţă de D-zeu. Până 
nu.se va ţintă seamă de aceasta, umanitarismul e 
utopie, oricâte internaţionale ale inte-lectualildr s'ar 
înjghtbâ. Dragostea de D-zeu. dă tuturor celorlalte 
iubiri paterea şi sfinţenia. Ea e duhul iubirilor. Fără 
de ea mama s'ar iubi pe sine, dar n'ar ajunge nicio
dată să-şi iubească ş'r copilul, 

Am dat prin urmare încă o.noiă, care trebuie 
să o aieă adevăratul naţionalism. Vom cuprinde cele 
spuse astfel: naţionalismul e iubirea prin Hristos a 
neamului tău, care face parte prin omertime; e o 
parte şi o treaptă a umanitarismului. 

Durere, cei mai mulţi sunt de. părerea, că nu 
poţi fi bun naţionalist; dacă nu ureşti popoarele din 
vecinătatea neamului tău. Din _părerea aceasta s'au 
format convingeri, doctrine, s'au pornit curente născă
toare de vrajbă şi de răsboaie, s'au călcat drepturi 
omeneşti, s'au strivit libertăţi şi s'au stins atâtea vieţi 
scumpe. Tocmai din pricina acestora s'au ivit şi duş
manii iubirii de neam, cari au trreut în altă extremi
tate zicând cam în felul acesta: noi iubim omenimea, 
toată lumea ni-e dragă şi iubim chiar intreg universul, 
dar urîm naţionalismul, urîm iubirea cuprinsă-în 
iubirea de neam Au uitat, că nu poţi să iubeşti lumea 
şi totatunci să-i ureşti părţile constitutive, că nu poţi 
să-ţi iubeşti familia şi totatunci să-ţi ureşti soţia şi 
pe fiecare copil aparte. 

Am eliminat şi nu admitem ura în naţionalism. 
Am lăsat iubirea şi astfel am dobândit înţelesul ade
văratului naţionalism. E o iubire, iar iubirea e o no
ţiune căreia ne închinăm, căci e creatoare şi mântui
toare.' Crearea lumii e efluxul neţărmuritei iubiri a lui 
D-zeu. Motivai mântuirii neatmi'ui omenesc prin 
Hristos a fost tot iubirea, Aşă a iubit D zeu lumea, 
încât a dat pe Fiul Său cel unul născut, ca acesta să 
se. umilească, să sufere, să îndure răstignirea şi 
moartea pentru păcătoşii Iubiţi de D-zeu. — iată, ce 
face iubirea! Dacă, în sfârşit, ceteşti sublimul capitol 

~al 13 din cartea I. Corinteni, vei înţelege tot mai mult, 
că iubirea e creatoare, e mântuitoare şi e suferinţă 
înălţătoare de suflet. 
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Şi în naţionalism iubim mai mult suferinţa, du
rerea. Simpatizăm cu suferinţa neamului şi coborîndu-ne 
în adâncul sufletului nostru, transpunându-ne în dife
ritele vremi aie istoriei neamului, simpatia creşte şi 
o înţelegem pe deplin, îi putem zice că e împreună' 
sufer'nţă. Iubesc limba neamului, pentruoă în ea 
găsesc cuvintele, prin cari neamul şi-a spus durerea, 
iubesc cântecele naţionale, doinele, pentrucă în ele se 
renasc sentimentele născute în suferinţă. Iubesc munţii, 
văile, apele şi toi locul din patria neamului, căci de 
fiecare se leagă amintirea suferinţelor îndurate de 
neam. Admir eroii neamului şi mă închin în faţa sufe
rinţelor pătimite în luptele glorioase. Îmi îmbrac sufle
tul în haină de sărbătoare/când se serbează momen
tele mari din vieaţa neamului, fiindcă acestea nu sunt, 
decât rodul sbuciumâriior, suferinţelor răbdate din 
dragostea de neam. Iubesc frumosul, sublimul, iubesc 
sublimul mai ales în durere. Suferinţa e urmarea 
iubirii şi iubirea mea încă se preface 'n suferinţă, dar 
e o suferinţă fericitoare', câci îmi înalţă sufletul. 

Iubesc iubirea în naţionalism, iubirea, deia care 
mai am o treaptă până la iubirea divină a lui Hristos 
faţă de lume. Aş vrea să depărtez ura dela mine şi 
mă doare, că e atât de greu, să zdrobesc lira din 
mine. Aş vrea să pot iubi neamul numai prin Hristos. 
Aş vrea să urăsc ura din mine şi mi-sc pare c'aş fi 
desăvârşit, de n'aş mai avea niei-o ură de urît. 

F. Cod.re.anu. 

INFORniAŢIUBţ l . -

La încoronarea Suveranilor. Vineri în 13 
Octomvrie n. a plecat la Alba-Iulia P. S. S. 
Episcopul nostru Ioan 1. Papp, însoţit de re
ferentul Ioan Cioară, pentru a lua parte ac
tiva la încoronarea Suveranilor. 

Vizită înaltă. Marţi în 10 Oct. ,n. a sosit în vizită 
ia P. S. S. Episcopul nostru, 1. P. S. S. Gurie Arhi
episcopul Basarabiei, întovărăşit de secretarul Con
sistorial d. Tomescu şi protodiaconul Ursache. înalţii 
oaspeţii au vizitat Miercuri oraşul nostru şi instituţiile 
de aici, iar după masă au plecat spre Orade pentru 
a vizita pe P. S. S. Episcopul Roman Ciorogariu. 

Mareşalul Foch la Alba-lulia. La serbările înco-
ronârei,-Franţa nu va mai fi reprezentată după cum 
se anunţase prin mareşalul Franchet d'Esperrey, 

Marea noastră aliată atribuind evenimentului 
încoronărei o deosebită importanţă şi legat fiind de 
România printf'o mare simpatie o decis să trimită la 
Alba-Iulia pe cei mai iluştrii dintre fiii ei. 

Astfel pe cale oficială guvernul român a fost 
încunoştiinţat câ Republica franceză va trimite la 
Alba-Iulia ca reprezentanţi ai. săi pe mareşului Foch, 
fostul generalism al marelui comandament aliat. în

soţit de generalul Weygand ealaboratorul său în 
luptele de pe frontul Occidental şi un colonel repre
zentând pe d. Millerand. - ' ' 

înalţii oaspeţi vor sosi la Alba-Iulia în ziua de 
14 Octombrie. 

Ducele da York în România. Ducele de York va 
pleca la ."Londra pe ia 10 Octombrie şi va veni în 
România pentru a reprezenta regele Angliei la înco
ronarea regelui Ferdinand. 

Cvaiiflcaţîe preoţească, în 19 şi 20 Sept. v. au 
prestat txamenul de cvalificaţie preoţească următorii 
candidaţi de preoţi: Fiorian Codrean, Filip Popovici 
şi Viorel Mihuţ au obţinut diplome pentru parQhii de 
cl. I-a. Iosif Tureu pentru cl. Il-a iar GavriiL Baicu, 
Ioan Tomuţa, Petru Oltean şi Toma Ungurean au fost 
cvaiificaţi pentru parohii de clasa IlI-a. ' 

Necrolog. In mijlocul vrâştei omeneşti şi • în 
plină activitate, s'a stins în spitalul din Arad în 7 
Oct. n, împresurat de grijile şi durerea familiei sale, 
preotul Adrian Filip din Cherechiu care a vetuit 42 
ani şi a preoţit 16 ani. A fost un preot cucernic sl o 
fire blândă. Rămăşiţele pământeşti ale fratelui nostru 
decedat, au fost aşezate spre.vecnică odihnă în ci
mitirul din Arad. A avut o înmormântare jalnică şi 
pioasă. Prohodul l'a săvârşit şeful "său tractual pro
topopul Şirtej d. Mihai Lucuţa care 1-a şi parentat 
cu asistinţa preoţilor: A. Popovici d in . Arad, Fofiu 
din Cherechiu, Popovici din Masca, Damian dela 
Sf; Mănăstire H-Bodrog, E. Crăciun din Arad, Bră-
dean din Comiăuş şi ref. I. Cioară în calitate de 
diacon. Veneratul Consistor a fost reprezentat la 
înmormântare--.prin dd. M. Păcăţian, D, Muscân, . V. 
Olariu şi S. Stana. 

A făcut impresie urâtă absenţa poporuilor din 
Cherechiu, cari aveau datorinţă să se prezinte în nu
măr considerabil. 

Pe decedatul preot îl deplâng soţia nemângă-
iată şi 4 orfani. Dumnezeu să-1 odihnească eu cei 
drepţi. 

C O N C U R S E . 

Ad Nr. 2140-1922. 
Prin aceasta se publică concurs eu termin de 

30 de zile (26 Sept.) 25 Octomvrie st. v. peritru con
ferirea burselor vacante din Fundaţiunea Teodor Papp, 
administrată de subsemnatul Consistor. 

îndreptăţiţi la aceste burse sunt, conform literi-
lor fundaţionale: 

o) rudeniile fundatorului; 
b) tinerii români ort. din oraşul Giuia. cari stu

diază ia noi în patrie; 
c) în lipsa recurenţilor indicaţi sub a) b), 
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urmează îndreptăţirea tinerilor români din dieceza 
Aradului după arondarea sa veche,- cari cercetează 
scoale elementare, civile sau medii, reale, comerciale, 
industriale, de agricultură, militare, gimuaziale-liceale, 
academii, universităţi şi institute teologice. 

La concurs se admit şi eleve. 
Concurenţii, între cari pot fi bursierii anului 

trecut, cari nu s'au justificat, fiindu-le votate bursele 
numai pe un an şcolar, — au să prezinte cererile la 
Consistorui subsemnat în terminul concursual, cu urmă
toarele documente în original ori autenticate la vr'un 
notar' public : * 

1. Extras de botez din maîricula bisericească, 
provăzut cu clauzula oficiului parohial local, că pe-
tentul şi azi aparţine bisericii noastre ; 

2. Rudeniile fundatorului, cari cer bursa, au să 
adaugă şi informaţiunea familiară, pentru dovedirea 
gradului de înrudire. 

3. Atestat de paupertate delà diregătoria politică, 
eu date specificate despre starea materială a părinţi
lor concurentului şi despre a sa proprie. Rudeniile 
încă au să prezinte asemenea do.vadă. 

4. Atestatul şcolar de pe anul şcolar trecut, iar 
universitari despre toate cursurile respective semestrele 
ascultate şi document despre examenele prestate. 

5. Certificat medical delà vre-un medic oficios 
despre starea sanitară a petentului. 

6. Concurentul să arate: ce eventuală bursă mai 
are şi că unde-şi va continua studiile? 

Arad, 7/20 Septemvrie 1922. 

Consistorui ort. român din Arad. 
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Repeţit . 

Conform ord. lui Ven. Cons. diecezan Nr, 2350/ 
922, pentru îndeplinirea parohiei Sarafola, prin acea
sta şi publică concurs din nou cu termin de recurge
re de 30 de zile delà prima publicare în organul ofi
cial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt urmă
toarele : 

1. Una sesiune parohială, constatatoare din 29 
jughere caiastraie. • . 

,2. Stola prescrisă de lege, iar în birul preoţesc 
3 (trei) litre- de grâu de fiecare jugher catastral. 

3. întregirea dotaţiunei preoţeşti delà stat. 
4. De cvartir se va îngriji alesul preot nefiind 

în comună casă parohială. 
5. Toate dările de stat şi comunale le va solvi 

alesul preot. 
6V Alesul preot va avea şi să catihizeze în şcoa

la ee toate zilele şi la cea de repetiţie fără remune
raţie specială. ~ 

7. Reflectanţii la acest post, din altă dieceză, 

trebuie să aibă prealabilă învoirea Preasfinţiei Salé 
Domnului Episcop diecezan. 

8. Parohia e de clasa primă. Dela recurenţi se 
cere cvaiificaţia normală în concluzii! Nr. 84 din 1910 
al Sinodului Eparhial. 

Rugările de concurs adjustaîe cu extras de bo
tez, atestat de cvalificaţie preoţească, atestat de apar-
iinenţă şi eventualele atestate de serviciu adresate 
corn. parohial ort. român din Sarafola se vor trimite 
of. protopopesc gr. or. rom. din B.-Comloş, jud. Ti-' 
mlş-Torontal. 

^Recurenţii în terminul regulamentar se vor pre
zenta în cutare Duminecă, ori sărbătoare în sf. bise
rică din Sarafola pentru a şi arătă desteritatea ta cant 
şi oratorie, 

Comitetul parohial ort român din Sarafola. 
In conţălegere cu mine: Dr. Ştefan Cioroianu, 

protopop, 
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Pentru întregirea vacantului post de pr«ot din 
parohia de clasa lll-a Hisiaş, tractul Beiinţ, sescrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesiune parohială constatatoare din 30 ju

ghere pământ, parte arător, parte fânaţ şl un intravi
lan de 8 0 0 ° Q 

2. Casă parohială cu 2 camere, bucătărie, apoi 
grajd şi. intravilan. 

3. Stolele legale. 
4. întregire dela stat, după cvaiificaţia alesului. 
Alesul ya purta toate darurile publice după se-

sia ce o beneficiază, după locuinţă şi intravilan. 
De asemenea e îndatorat a catihizâ pe elevii de 

religia gr. or. română dela şcoala comunală din loc, 
fără altă remuneraţie. 

Reflectanţii au să-şi aşfealnă petiţiile instruate 
cu documentele recerute comitetului parohial din Hi
siaş, pe calea oficiului protopresbiteral ortodox ro
mân din Beiinţ, în terminul concursual şi să se pre-
zenteze înîr'p Duminecă, ori înir'o sărbătoare, în sft. 
biserică din Hisiaş, spre a-şi arătă desteritatea în ti
pic şi cântare, eventual în oratorie şi în celebrare. 

Dacă sânt din altă dieceză trebue să meargă la 
şeful tractual nainte de a se prezentă în parohie, spre 
dovedi, că au cvaiificaţia poftită de clasa parohiei 
respective la P. S. Domn Episcop diecezan, spre a 
li se da voe să reflecteze. 

Comitetul parohial. 
Gherasim Sărbu, 

protopresbiter. 
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In înţelegere cu -mine : 
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Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurât: Censura presei. 




